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1. Newton torvényei

Sziikseges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgé iskolai kiskocsi rugos titkozokkel; kiilonbdzd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés iitkzok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegi nehezékeket, és az egyik kocsit
meglokve iitkdztesse azt a masik, kezdetben allé kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan
mozognak kozvetlenill az {itkozés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét
felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket tigy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen
nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet ugy, hogy a kisebb
tomegii kocsit 10ki neki a kezdetben allo, nagyobb tomegilinek! Ismételje meg a kisérletet ugy
is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




2. Periodikus mozgasok

Sziikseges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rug6; legalabb o6t, ismert tomegi suly vagy stlysorozat;
stopperdra; milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgds soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatdrozza meg a periodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidéket rogzitse
tablazatban, majd abrdzolja a milliméterpapiron egy periodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfliggésére!




3. Munka, mechanikai energia

Sziikseges eszkozok:

Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugé (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kellden hosszi vonalzo6.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6oz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegeét, €s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomoédjon!




4. Felhajtoero nyugvo folyadékokban, gazokban

Sziikseges eszkozok:

Nagymérett (1,5-2,5 literes) milanyag flakon kupakkal; tivegb61 késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsoben a flakon dsszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsobe

szorult levegdoszlop hosszat akkor, amikor a bavar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!




5. Testre hato erok. Tomeg, suly, sulytalansag

Sziikseges eszkozok:
Befbttesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipdckdlhetd vagy kiranthatdé a pénz aldl ugy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalataval magyardzza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




6. Lendiilet, lendiiletvaltozas és lendiilletmegmaradas

Sziikseges eszkozok:
Fonalon fliggd miianyag pohar a fénykép alapjan beleragasztott hajlithatd szivdszalakkal,
lavor; allvany; viz.

A Kisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozé allasaiban figyelje meg,
hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal
merdlegesen kifelé all; mindkettd az dramutatd jarasaval megegyez0 iranyba hajlik; az egyik
az 6ramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)

———




7. Hotagulas

Sziikseges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahémérsékleten atfér a gylirtin! Melegitse fel a golyot,
és vizsgalja meg, atfér-e a gytiriin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse
le a gytirtit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan
lehtilni!




8. Halmazallapot-valtozasok

Sziikseges eszkozok, anyagok:

tl nélkiili orvosi milanyag fecskendo; viz.

A Kisérlet leirasa:

A milanyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tdd részig vizet, majd a fecskendd csorét folfelé
tartva a viz feletti leveg6t a dugattyival 6vatosan nyomja ki! Ujjaval Iégmentesen fogja be a fecskendd
csOrének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyit! Figyelje meg, hogy mi torténik
ekozben a fecskenddben 1évé vizzel! Mit tapasztal?




9. Allapotjelzék, termodinamikai egyensuly

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikseges eszkozok:
T nélkiili orvosi miianyag fecskendo.
A Kkisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyqjat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erdsen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskendé
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskendd6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyt a fels6 allasba, fogja be ismét
a fecskend6 csérét, és nyomja be erésen a dugattyat! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Gigy is, hogy az Osszenyomott fecskendd csoérét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbol engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Sziikseges eszkozok:

Két elektroszkdp; ebonit- vagy mianyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz ujsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozzé az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkdéphoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse 6ssze vezetével a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. Fogyasztok kapcsolasa

Sziikseges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket €s a fogyasztokon atfolyod aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Az elektromos aram hatasai

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;
két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,

illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérémiiszeren keresztiilfolyd dram
erdsségét! Miikodtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-1zz6t!




13. Az elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszi, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszl rézcs6, melyekbe a
magnes kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjii csé
keresztmetszete ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyu keresztmetszeténél!);
neodimium magnes; stopperdra, centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes
répottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcso fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe,
figyelje meg a mozgasat!

Mérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggdlegesen a kisebb
keresztmetszetli csovet, és amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csObe a
magnest! A csdvet allanddé magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a
magnes kiért a csé aljan! (Vigyazzon, hogy a torékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa
meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze 0l a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli csdvel is, majd ugy, hogy a két csovet
egymasba tolja!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat: Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikseges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagl tiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (ernydnek);
gyertya; méroszalag; optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernydt, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyot,
amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a

leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A fény mint elektromagneses hullam

Feladat:

Az irasvetitore helyezett polarsziirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg az
ismeretlen polarsziirére jellemz6 polarizacids iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios
irany, a masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd tivegére az ismert polarizacids iranyt polarsziirdt! Helyezze
ra4 a masik polarszirdt! A felsd szlrdt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a
két sziirén atjutd fény intenzitdsa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirdre
jellemzd, ismeretlen polarizacios irdnyt! A szlird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

¥




16. Az atom szerkezete

Feladat:

Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg, hogyan
hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és milanyag rad;
a dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapji vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok
nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is letdltheto.

A kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kdsse 0ssze az elektroszkoppal! A miilanyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy az elektroszkdpot a borrel dorzsolt tivegrad segitségével
tolti fel!




17. Az atommag Osszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggbleges tengelyén? Mi a kiinduld elem
és mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zd iranyt
nyilak, hogyan véltoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az
egyik €és hany a masik fajtabol?



18.Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az aldbbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét a

megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetli sugarzas forrasai
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Az atlagos természetes eredet( sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugéarzas forrasa? Mi
az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbdl szarmazd sugarzasnak?



19. A gravitacios mez6 — gravitaciés kolcsonhatas

Sziikseges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga peridduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el tigy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 0] hosszal torténé mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20.Csillagaszat, Tejutrendszer, Naprendszer

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiillonbségeket,
illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Stirliség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, €s értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhaté adatok felhasznalasaval!
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